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MEMORIAL DESCRITIVO

Projeto: Construção de Abrigo de Espera para Unidade de Saúde da Família.	
Proprietário: Prefeitura Municipal de Itarana – ES. 
Localização: Rua Giuseppe Giostri, Sede, Itarana – ES.
Área a ser construída: 24,00 m².

1 - DISPOSIÇÕES GERAIS
Todos os materiais a serem empregados na obra deverão ser comprovadamente de boa qualidade e satisfazer rigorosamente as especificações a seguir. Todos os serviços serão executados em completa obediência aos princípios de boa técnica, devendo ainda satisfazer rigorosamente às Normas Brasileiras.
Durante a obra será feito periódica remoção de todo entulho e detritos que venham a se acumular no local.
Competirá a empreiteira fornecer todo o ferramental, instalações provisórias, maquinaria e aparelhamento e transportes adequado a mais perfeita execução dos serviços contratados.
Qualquer dúvida na especificação, caso algum material tenha saído de linha durante a obra, ou ainda caso faça opção pelo uso de algum material equivalente, consultar a Fiscalização de Obras que, se necessário, buscará junto aos departamentos e divisões na Rede Física o apoio para essa definição e para maiores esclarecimentos a fim de que a obra mantenha o mesmo padrão de qualidade, em todos os níveis da edificação.

2 - CADERNO DE ENCARGOS:
A empreiteira fica obrigada a manter no canteiro, durante todo decorrer da obra, uma cópia do projeto, cópia da planilha executiva, com as colunas de descrição dos serviços e quantidades, com as etapas dos serviços planejados para execução.

3 - INSTALAÇÃO DA OBRA:
· O terreno será roçado e limpo.
· Providenciar, junto às concessionárias locais, as ligações de serviços públicos.
· Montagem do canteiro de obras, com no mínimo: barracão de escritório e depósito, instalação sanitária de serviço.
· O canteiro deverá ser limpo e organizado, retirando-se quaisquer equipamentos, materiais, entulhos e outros que não sejam necessários à execução.

4 - Movimento de terra:
· A locação da obra será feita rigorosamente de acordo com os níveis e indicações constantes dos projetos e detalhes.
· As escavações mecânicas ou manuais serão executadas dentro da melhor técnica comprovada pela experiência e/ou normas, assim garantindo as condições adequadas de segurança.
· Os aterros que porventura existirem será executado em camadas uniformes, constituídas por material escolhido e isento de matéria orgânica, molhada e compactada.

5 – Infraestrutura:
· As fundações serão em concreto armado, sapatas e baldrames, assentados sobre camada de concreto magro, em terreno previamente apiloado (detalhes em planta).  
     
6 – Superestrutura:
· A estrutura será em concreto armado, obedecendo às normas da ABNT, com a resistência do concreto fixada de acordo com projeto estrutural e com as tensões calculadas nos diversos elementos estruturais. 
· Durante a execução serão previstas as passagens necessárias para a execução das instalações.
· A execução será feita como determina a boa técnica, sendo o concreto adensado por meio de vibradores.

7 - Paredes e painéis:
· As paredes serão de tijolos cerâmicos, assentados com argamassa de cimento, cal e areia, no traço recomendado, regularmente colocado, perfeitamente nivelado e aprumado, nos alinhamentos e dimensões indicados nos projetos e detalhes aprovados.

· Os apertos serão executados com argamassa de cimento e areia no traço recomendado, com espessura máxima de 0,03 m e somente depois de decorridos dez dias do levantamento das paredes.

8 - Cobertura:
· As telhas serão assentadas sobre engradamento de estrutura metálica, conforme especificado em projeto, observado os caimentos recomendados em projeto, com cumeeiras e beirais compatíveis.

9 – Revestimento de paredes:
· As argamassas de revestimento, do tipo reboco paulista, serão de cimento, cal e areia, nos traços recomendados com acabamento camurçado, executadas de forma cuidadosa, bem nivelada e aprumada, sem depressões, saliências ou trincas, arrematadas em canto vivo.
 
10 – Pisos Internos.
· As cerâmicas a serem empregados serão de marca reconhecida no mercado, conforme especificado em projeto, isentos de falhas, trincas ou diferenças de tonalidade, assentados com junta reta e rejuntados com rejunte industrializado em tonalidade própria, conforme recomendações do fabricante.
· Os rodapés devem ser executados em cerâmica conforme projeto / memória de cálculo.

11 – Pinturas:
· As superfícies a serem pintadas serão isentas de quaisquer defeitos de revestimento.
· Deverão ser dadas tantas demãos quantas forem necessárias, até se obter a coloração uniforme e o cobrimento desejado, com no mínimo duas.
· A pintura externa e interna será em tinta acrílica

12 - Instalações Elétricas:
· Serão embutidas conforme normas da concessionária local e técnica usual, devendo o material básico a ser empregado, atender ao que se segue:
a) As caixas serão em PVC amarelo, Tigre, com tampa aparafusada e nas dimensões compatíveis com a aplicação.
b) Disjuntores aplicados em quadros com barramento e chave geral, com perfeita distribuição de circuitos e equilíbrio de fases.
c) Condutores de cobre, isolados por camada de plástico.
d) Eletrodutos em PVC rígido ou sanfonado, conforme normas da concessionária.
e) Espelhos e placas para caixas serão de material plástico resistente, bem acabado, sem rebarba, Pial, Apolo ou Bticino.
f) Interruptores e tomadas serão de embutir, Pial, Bticino ou Fame.
g) A unidade disporá de quadro de distribuição, instalado de acordo com o projeto, dotado de circuito independente para cargas mais evidentes.

13 – Serviços Complementares:
· Será removido todo o entulho, transportado para confinamento de lixo, cuidadosamente limpos e varridos todos os acessos de modo a se evitar acidentes. 
· Todos os elementos de alvenaria, pisos e outros serão limpos e cuidadosamente lavados de modo a não danificar outras partes da obra por estes serviços de limpeza. 
· Haverá especial cuidado em se remover quaisquer detritos ou salpicos de argamassa endurecida das superfícies. 
· Os bancos serão executados com apoio em alvenaria e granito cinza andorinha com 2 cm de espessura.
· O piso cimentado externo deverá ser executado com acabamento camurçado, argamassa de cimento e areia no traço 1:3 esp. 1,5 cm, e lastro de concreto com 8 cm de espessura.
14 - Generalidades:
· [bookmark: _GoBack]Toda e qualquer dúvida sobre especificações e/ou serviços deverão ser sanadas com a fiscalização da Prefeitura Municipal de Itarana, não podendo em momento algum alegar desconhecimento das mesmas.
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